

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMÁ

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXXIX

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

VIERNES 13 DE ABRIL DE 1917
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Ad-
ministración.

Núm. 7332

Catarros ANTIGUOS Y RECIENTES Tos,

BRONQUITIS y TISIS pulmonar, se curan radicalmente to-
mando el

Jarabe 'Pectoral Laxofan'

que procura PULMONES ROBUSTOS, despierta el APETITO, aumenta
las FUERZAS y preserva de la TUBERCULOSIS.

(Se vende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas)

Lo subversivo

Quedamos en que es subversivo
lo que cuando tiende a perturbar, no
digamos el estado del país, porque
este lo que necesita es eso; una
grande y honda transformación, si-
no la tranquilidad e inopia en que
quieren vivir los gobernantes para
distribuir el poder sin otras preocu-
paciones que aquellas que afectan
a sus conveniencias e intereses de
partido.

El ideal político de nuestros go-
biernos se cifra en eso: en que el
país calle a todo, pase por todo, y
no exteriorice de modo alguno su
malestar. Y en cuanto no es así,
apenas surge el menor sintoma de
protesta, ya tenemos al ministerio
con los pelos erizados y acudiendo
a todos los procedimientos imaginables
para que no se pueda chistar.

Podría que se fomenten los ele-
mentos de riqueza y producción,
que se regularice el problema vital
de las subsistencias, el del trabajo
y el de la carestía de la vida, es un
acto social y subversivo que hay
que reprimir con mano firme... ¡A
calder y a cortar, dejad tranquilo al
Gobierno, que se habrá figurado
en público.

A buen seguro que estos gober-
nantes están cargados de razón.
¿De qué se quejan esas clases me-
dianas, obreras y trabajadoras? ¿No
estamos en el mejor de los mundos
posibles? ¿No vivimos en un país
rico?

Digalo el reciente empréstito de
ciento veinte millones de pesetas, que se ha
cobrado 22 veces.

Esa operación ha demostrado, se-
gún las noticias oficiales que hay en
España, seis mil millones de pesetas
en poder de entidades bancan-
das y particulares, que no sabiendo
que las industrias productivas em-
pezaron, van a buscar el cupo de
los títulos de la Duda, al 5 por 100
de interés anual y con una prima
de 10 por 100 de primera inten-
ción. Seis mil millones de pesetas
cuyos poseedores pretenden que
produzcan un buen interés sin más
trabajo que entregarlos al Gobier-
no para que éste los emplee en lo
que tenga por conveniente y para
que luego esquime y agobie más
y más al contribuyente y al produc-
tor para pagar a los tenedores de la
Duda los réditos y la amortización
del capital en cincuenta años, du-
rante los cuales irá aumentando los
presupuestos del Estado.

¡Gracias a que el gobierno no ha
necesitado los seis mil millones y
se ha conformado modestamente
con mil!

Pero quedamos, si hemos de
creer lo que ha dicho el señor mi-
nistro de Hacienda, en que quedan
seis mil millones de pesetas que
estaban a disposición del emprésti-
to, pero que, por lo que se ve, no
están dispuestos para empresas in-
dustriales que fomenten la riqueza,
la producción y el trabajo nacional.

Cinco mil millones que por medio
de un empleo adecuado podrían
ser, además de productivos para sus
poseedores, pan para muchos miles

de personas y alivio para muchos
malas sociales.

¡Eso sí que es subversivo! ¡Eso sí
que es delito de lesa patria, gravi-
simo, y no esas puerilidades de de-
litos de carácter político y de im-
presión, que son los únicos que preo-
cupan al gobierno.!

Esa enorme cantidad de millones
dispuesta para los empréstitos, por-
que el cobrar todos los trimestres el
cupón no cuesta más trabajo que el
de cortarlo y eso se halla al alcan-
ce del más zote, y en tanto en el
país, donde casi todo lo que es vida
y riqueza y producción industrial
está por hacer y por explotar—pues
lo que hay hecho y está explota-
do y explotándose, es debido a
capitales e inteligencias extranjeras—
apenas si se ven grandes empre-
sas nacionales, con dinero español.
Este por regla general, no apetece
ni busca más que el cómodo rédito
de la usura, del empréstito donde
se acrecienta sin trabajo sin grandes
riesgos, sin quebraderos de cabeza
para sus poseedores, sin que haya
de emplear la actividad, la iniciati-
va y la inteligencia.

Esto sí que es subversivo para un
pueblo, para unas clases sociales
medias y obreras, capaces para tra-
bajar y para producir, que parecen
de hambre, faltas de ocupación, y
están viendo, o les dicen oficialmen-
te en declaraciones ministeriales
que hay cinco mil millones de pesetas
en manos de los banqueros, de
los capitalistas, de los rentistas, de
los aparadores, de la plutocracia
adinerada, que en lugar de em-
plearse en el fomento de la indus-
tria, del comercio, de la agricultura,
de la minería o en tantas em-
presas que se podían y debían acom-
meter en la nación para provecho
y utilidad de todos, solo están dis-
puestos y preparados para los em-
préstitos que, por su política desas-
trada, por su sistema de adminis-
tración torpe y viciosa, se ven obli-
gados a pedir los Gobiernos.

¡Eso sí que es subversivo!

PARA «EL CLAMOR»

La situación militar

Las tropas británicas han obteni-
do un éxito brillante. La batalla se
libró en un frente de más de 40 ki-
lómetros. Desde el bosque de Ha-
vrincourt, en el sur, hasta las inme-
diaciones de Angres, en el Norte,
penetraron en todas partes en las
líneas alemanas, llegando en algu-
nos sitios a una profundidad de
más de cinco kilómetros.

Los ingleses hicieron más de
11.000 prisioneros y se apoderaron
de cañones, ametralladoras y útiles
de trinchera, en número considera-
ble, que todavía no se han podido
contar.

Recordando desde el sur hacia el
norte esta inmensa línea de batalla
los vamos en primer término pen-
trar en el bosque de Havrincourt y
apoderarse de Hermies, Dancicourt
y Bourges, en dirección a Cambrai.

Al sudeste de Arras penetraron
en una poderosa red de trincheras
y pueblos fortificados; en Henin-sur-

-Coeul, San Martin-sur-Coeul, Til-
loy les-Mefflaines, Feuchy y Alli-
ves, de los cuales se han apodera-
do. Al sur de la carretera de Arras
a Cambrai han avanzado dos kiló-
metros y medio más allá de Tilloy-
les-Mefflaines, hasta la capilla de
Feuchy.

Al norte de Arras, todas las de-
fensas acumuladas por el enemigo
no han detenido a los infantes bri-
tánicos. Thelus y la cima de Vimy,
incluyendo la granja de la Folie,
han caído entre sus manos. Han
llegado a las primeras casas de Gi-
venchy-sur-Gobelle.

Esta espiérida operación había
sido precedida durante varios días
de un bombardeo incesante. Tan
minuciosa preparación no disminu-
ye la parte gloriosa que correspon-
de a los soldados ingleses. El co-
municado oficial menciona particu-
larmente a los canadienses, cuyo
triumfo repercutirá en los Estados
Unidos.

En el sector de San Quintin, las
tropas británicas han obtenido igual-
mente un éxito apoderándose de
Putru y de Verguier.

Antes que la paz está el derecho

El discurso de Wilson ha de ser
comentado con largueza, porque es
uno de los documentos más hermo-
sos de la Historia. Impregnados
de su lectura, ¡qué diminutos, cuán
minúsculos y despreciables halla-
mos a los hombres que gobiernan
a España!

El primer magistrado de un pue-
blo libre, ha estado a la altura de
su misión y de su representación.
No podrá hablar de otra manera.
La actitud gallarda en defensa del
Derecho, "que es antes que la paz",
¡qué consideraciones y qué ideas
podía haber sugerido a nuestros
oligarcas, conculcadores del Dere-
cho, usurpadores de la soberanía
de la nación?

En el discurso de Wilson se se-
ñalan las causas y las responsabil-
dades de la guerra. Esta nos ha da-
do lecciones muy grandes. La De-
mocracia es la paz; el derecho
divino de los reyes es la guerra; Es
el germen de todas las guerras; Es
la autocracia, es el privilegio; Es
una desigualdad a la humana na-
tura.

Meditando el discurso de Wilson,
¡cuán profunda tristeza sentirán los
que no pueden llamarse ciudadanos
de un pueblo libre!

"Antes que la paz, está el Dere-
cho." La paz sin Derecho, es esclavi-
tud, es servidumbre, es muerte.

DE COLABORACION

Los orígenes de la revolución rusa

Al final del siglo XVIII, parecía
que Rusia iba a ser la primera po-
tencia política de Europa. En me-
nos de un siglo, desde la reforma
de Pedro el Grande, llegó a ser un
estado moderno, temido por sus
vecinos que no negaban su supre-
macía. La Gran Catalina, imitando
al gran Federico, halagaba a los fi-
lósofos, alardeaba de ser liberal,
para distraer a la opinión pública
de sus conquistas y de sus críme-
nes. Se había apoderado de la ma-
yor parte de Polonia, sus ejércitos
ejercían sobre los turcos una irre-
sistible presión; la caída de Cons-

tantinopla parecía próxima e inevi-
table.

El poder napoleónico se ha de-
rumbado cuando ha atacado a
Rusia. En epopeya, mezcla de gé-
nio y de demencia, Napoleón dis-
pone de Alemania a su antojo; dis-
tribuye principados entre sus gene-
rales y monarquías entre los miem-
bros de su familia. Destruye el
ejército prusiano, reduce a la nada
la obra de Federico II, envía a Ber-
lín una guardia. Cuando tropieza
con los rusos de Eylan, en Borodi-
no, las batallas son tan sangrien-
tas que las victorias cuestan tan
caras como las derrotas. Entra en
Moscú pero no encuentra allí la
paz gloriosa, sino la soledad, el in-
cendio y su propio desastre. Des-
pués de 1812, Napoleón retrocede
de etapa en etapa, de campo de
batalla en campo de batalla, hasta
París, donde su destino se cumple.
En 1814, rodeado de los soberanos
aliados, el zar Alejandro representa
el papel de rey de reyes. Napoleón
no creía equivocarse cuando
decía en Santa Elena que, dentro
de cincuenta años Europa sería re-
publicana o cosaca.

¿Cómo es que, en el transcurso
del siglo XIX, Rusia no ha pro-
gresado? La razón es sencilla:
mientras las grandes naciones de
occidente pasaban del estado agri-
cola al estado industrial, desarro-
llaban la instrucción y las liberta-
des públicas, mientras todo mar-
chaba alrededor de ella, Rusia per-
manecía quieta. Una burocracia
superpuesta a la nación la explotaba
en vez de servir. Perpetraba
los abusos, para eternizar sus privi-
legios. Sentía además odio por todo
lo que significara inteligencia. Des-
terraba a los pensadores, a los es-
critores, a los estudiantes, a todos
los espíritus libres. Desorganizaba
el Estado con su incapacidad, su
incultura, sus robos y sus concesi-
ones. De origen germánico, veía en
Alemania la ayuda necesaria, el
obstáculo contra la democracia, el
baluarte del gobierno absoluto. En
1878, Rusia era detenida en el ca-
mino de Constantinopla por el tra-
tado de Berlín; en 1911 tuvo que
aceptar la anexión de Bosnia-Her-
zegovina a Austria; la burocracia
lo aguantaba todo. No habiendo
evitado la guerra de 1914, ha he-
cho cuanto ha podido para parali-
zar la defensa nacional y hasta el
último instante ha trabajado en fa-
vor de la paz separada para salvar
a Alemania.

La guerra moderna es una gue-
rra sabia, una guerra industrial en
la que el heroísmo pasivo de los
soldados nada significa sin la ini-
ciativa y la cultura. En menos de
cincuenta años el Japón se había
asimilado los resultados de la cien-
cia y de la técnica occidentales.
Aquel pueblo, que parecía conde-
nado a ser vencido por el coloso
ruso, demostró con su victoria la
superioridad de la inteligencia y de
la organización. Humillado por la
derrota, el pueblo ruso se sublevó
contra los que le habían traiciona-
do; pero la convulsión se agotó en
la incoherencia de sus movimien-
tos desordenados. No era posible
que la revolución se hiciera en Ru-
sia desde abajo. La anarquía no es
un remedio contra el despotismo.
Las cárceles se llenaron y la buro-
cracia siguió imponiendo su yugo.

Algo quedaba, sin embargo, del
esfuerzo de 1905: la Duma, una re-
presentación nacional adulterada,
sin derechos definidos, una asam-
blea de hombres capaces que se
dedicaron a estudiar las necesida-
des del país. Esa aristocracia inte-
lectual se encontró en contacto con
el pueblo. La nobleza rusa hallaba
se además en un estado de espíritu

semejante al de la nobleza france-
sa en 1789.

Durante la gran guerra, el ejérci-
to ruso que había llegado a los
Cárpatos, fué abandonado allí sin
artillería, sin municiones, y tuvo
que retroceder. En esta crisis, los
zemstvos, los concejos de las ciu-
dades, reemplazaron al gobierno y
enviaron al frente ambulancias, or-
ganizaron hospitales, crearon fábr-
cas para cañones y obuses. Sin rui-
do, sin tumultos, un poder nuevo,
un poder nacional surgió. Pasado
el peligro, la burocracia, inquieta
reclamó la fiscalización y la direc-
ción de esas creaciones.

La indignación general ha acaba-
do con ese detestable régimen. El
ejército ha hecho causa común con
el pueblo. El hecho tiene una enor-
me trascendencia. Rusia aporta al
liberalismo en Europa una fuerza
irresistible. Alemania no puede ya
hacer creer a sus socialistas que
combate por la libertad contra la
autocracia. Las potencias de la En-
tente pueden decir que las una
misma voluntad de justicia. Améri-
ca no puede separar, en sus sim-
patías, a Inglaterra, Francia e Italia
de Rusia, y resulta indiscutible que
las naciones más liberales del mun-
do, unidas en el mismo anhelo,
agrupadas en el mismo campo, lu-
charon contra los pueblos atrasa-
dos en el terreno político, en los
que impera un régimen anticuado,
contrario a las corrientes de la ci-
vilización moderna.

Esta guerra es cada día más una
guerra de ideas.

A. Hurtado.

Líneas cortas y verdades largas

Una de las causas principales de la
carestía de las subsistencias estriba en
la desorganización, en la omnipoten-
cia en la falta de material y de perso-
nal en las compañías de ferrocarriles.

Esto sucede porque las compañías
de ferrocarriles tienen por consejeros
a los grandes tiburones de la política
monárquica. Ellos van al negocio y
publican leyes que favorecen a dichas
empresas.

Véase la lista de algunos conseje-
ros:

Norte.—Presidente, Rodríguez San
Pedro, exministro; vocales, marqués
de Comillas, León y Castillo y Cobián
exministros.

Central de Aragón.—Presidente,
Suárez Inclán, exministro, vice, Sán-
chez de Toca, exministro.

M. Z. A.—Presidente, Eduardo Da-
to, expresidente del Consejo de minis-
tros; vocales, Alvarado, García Prieto
y otros exministros.

Norte de África.—Sánchez Guerra,
exministro.

Andaluces.—General Weyler, ex-
ministro.

Y esto pasa en todo. En los nego-
cios de minas, de barcos, etc. etc.

Además, esos señores ministros o
exministros y consejeros de grandes
empresas, tienen hijos, sobrinos, nie-
tos y demás parientes, y los hacen
diputados, o gobernadores, o subse-
cretarios, etc. etc.

Así, España está aprisionada por
toda esa gente, que vive sobre el
país y aún le atropella y escarnea.

Decíme si no hay derecho y debe
de gritar, de chillar, de hendir el aire
con la protesta...

¡Viva la...!

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID Y EL EXTRANJERO

También se nos asegura que ha sido detenido el capitán del vapor "Cabrera" de la Casa García Petit, por negarse a fondear uno de los departamentos del buque al comandante de Marina de este puerto que necesitaba realizar una detenida inspección en averiguación de la certeza de ciertos rumores propagados en el Grao relacionados con una supuesta carga de mercancías prohibidas.

Procurar mos enterarnos y si es oportuno damos cuenta a nuestros lectores de lo que averiguemos.

Nuestro querido jefe don Fernando Gasset recibió ayer más telegramas y cartas de pésame por la muerte de su inolvidable Amparito, entre los cuales figuran algunos de distinguidas personalidades de la política española.

El señor Gasset agradece a todos las pruebas de afecto recibidas con motivo de la desgracia que les affige.

En el tren expreso de Barcelona ha regresado esta tarde a Castellón, procedente de las Baleares, nuestro querido director y diputado a Cortes por la capital, don Emilio Santa Cruz.

Sea bien venido

Nuestro colega *La Provincia* continúa su campaña contra el *Cosí liberal* del que dice cosas muy sabrosas. Sigue hablando también del señor Aragón como director de la Casa de Beneficencia, exponiendo hechos y consideraciones que precisan aclaración.

Como esto incumbe a la comisión provincial, nosotros invitamos a este organismo a que se ocupe del asunto y mande instruir o instruya el oportuno expediente en averiguación de la verdad.

Cuando veamos cómo se procede en este asunto pediremos otras averiguaciones de cosas que si no afectan a dicho establecimiento, interesan igualmente a la diputación y al público.

Nuestro querido y joven amigo don Manuel Tarín Soriano, está de enhorabuena; su distinguida esposa acaba de dar a luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña, llenando de alegría a la familia de los señores de Tarín.

La madre y recién nacida siguen bien, por lo que felicitamos a tan buen amigo, felicitación que hacemos extensiva a sus abuelos y en particular a nuestro estrañable correligionario y extenuante de alcalde el presidente del Centro Republicano don Manuel.

URALIT: para tejados, arrimaderos, cielorrasos y revestimiento de paredes húmedas.
Despacho Bayer, 6, Castellón.

Para mañana a las doce ha sido convocada la Junta del Censo de población, para constituirse.

El próximo lunes comenzarán las obras de reconstrucción de las carreteras de Onda a Burriana, sección Villarreal a Burriana y de Castellón al Grao.

Mañana se harán efectivos los libramientos de las cantidades enviadas por el ministro de Fomento para estas obras.

Según nos dicen de Vinaroz mañana vendrá a Castellón una numerosa representación de las fuerzas vivas de aquella ciudad con objeto de presentar al señor gobernador una solicitud que los vinarocenses dirigen al gobierno, pidiendo la realización de varias obras indispensables para Vinaroz y que vendrían a aminorar la crisis obrera porque atraviesan las clases trabajadoras.

Entre las obras que desea Vinaroz se realicen figura la construcción de un varadero en el puerto, construcción del camino vecinal de Vinaroz a Cáliz y reconstrucción o reparación de las carreteras que afluyen a aquella ciudad.

Mucho celebraremos que los vinarocenses alcancen del gobierno cuanto piden por creación de justicia.

MARITIMAS.

El día 12 de mayo tendrá lugar en la ayuntamiento de Valencia la subasta de dos bocoyes de vino encontrados en aguas de Jávea.

En la ayuntamiento de Castellón se darán toda clase de informes relacionados con esta subasta.

COMEDOR DE LOS POBRES

Raciones servidas ayer:
A mediodía, 247.
Por la noche, 252.

DIALOGO SENSACIONAL DE TRASCENDENCIA MUNDIAL

—¿Cuál es la mejor modista?
—PICTORIAL REVIEW.
—¿Y por qué interesa toda?
—Por la Moda.
—¿Cuál arte debo elegir?
—El de Vestir.
—Yo me quiero distraer...
—¡Pues a leer!
—¿Y el qué me aconsejas tú?
—Toma: PICTORIAL REVIEW.
—¿Dónde se vende?
—En el kiosco de periódicos de la plaza de Castelar.

TEATRO PRINCIPAL

Judex

Vamos a presenciar la proyección de los episodios 4.º y 5.º de la celebrada novela cinematográfica titulada "Judex" y aún al terminar estos episodios quedarán tan intrigados como el primer día.

Desarrollanse estos episodios en un ambiente de verdad grande comunicando al espectador la impresión de una página arrancada de la vida, pero esta página está llena de emoción y la figura de "Judex" se agranda y su simpatía domina al público.

¿Tardaremos mucho a conocer a "Judex"?

Creemos que no. Creemos se acerca el momento de ver y conocer a tan atractivo personaje, quien seguramente nos dará la llave del misterio que le rodea.

CINE DE LA PAZ

Para hoy se anuncia un nuevo programa, estrenándose la grandiosa película en tres partes titulada "La herencia codiciada" y la mundial revista Pathé 419 y una cómica americana de gran risa.

Mañana estreno de las series 5 y 6 de la película "El círculo rojo".

LA GUERRA

(Servicio de la mañana)

Una Nota enérgica de España a Alemania?

Alemania nos quiere en el conflicto.

Madrid, 13-10 noche.

Anoche a última hora se dijo que el Consejo de ministros acordó que el Presidente con el ministro de Estado redacte hoy una nota de contestación a Alemania, conjurándose para no hacerla pública en España hasta que la conozca el Gobierno de Berlín.

La nota será enérgica y pudiera provocar no la declaración de guerra, pero si la ruptura de relaciones que nos compensaría las pérdidas de buques, puesto que podríamos incautarnos de los buques alemanes.

Parece que Alemania busca que todas las naciones se le pongan en frente para rendirse gallardamente. Esto, sin duda, obedece a un plan.

Serrano.

Noruega armará sus buques mercantes.

Cristiania. —El "Officiöse Tutelbúsønder" ataca la actividad norue-

ga y dice que el armar los buques mercantes noruegos tendrá como consecuencia la ruptura de las relaciones con Alemania.

América contra Alemania

París.—Telegrafían de Buenos Aires, que se espera que el Paraguay rompa sus relaciones diplomáticas con Alemania. El Uruguay, cuyas simpatías por las potencias de la Entente y particularmente con Francia, han sido afirmadas diferentes veces, ha procedido a su movilización y a cerrar sus fronteras.

Se sabe por otra parte, que el gobierno Argentino ha declarado que aprobaba sin reservas la política del presidente Wilson y que si un barco argentino es torpedeado romperá a su vez.

Chile, también delibera, pero el resultado de esta deliberación, no hace dudar, puesto que este Estado tiene prevención contra el gabinete de Berlín.

El levantamiento de la América entera contra Alemania, está en vísperas de ser un hecho.

Brasil y Austria.—Próxima ruptura

Río de Janeiro.—La ruptura con Austria se espera de un momento a otro.

La ruptura con Austria

Río Janeiro.—Ayer, por mediación del instructor del cuerpo diplomático, fueron entregados los pasaportes al embajador alemán de Paoli.

A partir de hoy ha sido retirado el ejecutivo a los consules alemanes. La ruptura con Austria-Hungría, se espera hoy.

El valor de la caballería inglesa

Londres.—Dos de los cañones pesados cogidos a los alemanes en Scarpe, fueron tomados por la caballería inglesa, que cargó denodadamente sobre el enemigo, matando a sablazos a los que montaban dichas piezas.

Enorme baja de los valores austro alemanes.

Amsterdam.—Desde hace dos semanas los valores austriacos y alemanes han experimentado una baja jamás conocida hasta ahora.

La moneda de estos países no es admitida. Tal es la depreciación experimentada.

DE MADRID

Conferencia telefónica

Madrid, 13, 5'50

HABLA EL PRESIDENTE

Conferencia.—Nota a Alemania.—No hay crisis.

El jefe del gobierno recibió la visita de los ministros de Estado y Gobernación.

El conde estuvo en palacio dando cuenta a don Alfonso de los asuntos tratados en el Consejo celebrado anoche.

Preguntado por un periodista si era cierto lo que decía un periódico de la mañana respecto a la Nota que España dirige a Alemania, contestó Romanones que este asunto era de la competencia del ministro de Estado, en cuyo departamento no quería inmiscuirse.

Confirmó sin embargo que el gobierno abraza el propósito de enviar la referida Nota, que aún no se ha redactado y que se hará pública así que esté en poder del gobierno de Berlín.

Hoy, agregó, no hay nada de este asunto.

Manifestó que hasta el miércoles no volverá a haber Consejo puesto que ayer se celebró el segundo de esta semana y no hay por qué reunirse otra vez.

Aludiendo a la campaña que realizaron los periódicos días pasados sobre la supuesta crisis, calificó aquella de fenómeno de autosugestión, negando todo fundamento a la misma.

Entrevista

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del embajador del Japon en España.

Corchotaponero

Una comisión de corchotaponeros, presidida por el señor Cambó, visitó al señor Alba.

Fundándose en las vigentes leyes de autorizaciones y protección a las industrias, solicitan el auxilio del Estado para aliviar la crisis porque atraviesa la referida industria.

Náufragos

Telegrafían de Zaragoza que procedentes de Barcelona llegaron a aquella ciudad seis náufragos de un buque griego torpedeado en el Mediterráneo.

El consúl de su país y las autoridades les prestaron los necesarios auxilios.

Dice el señor Lerroux

Un redactor del "Heraldo de Aragón" ha celebrado una interview con el señor Lerroux que acaba de llegar a Zaragoza, manifestando el jefe de los radicales, a pregunta del periodista sobre si formaría parte de un gobierno Nacional, contestó negativamente agregando que sin embargo cuenta con amigos que apoyarian al referido gobierno caso de formarse.

Mantiene el señor Lerroux su opinión favorable a la intervención de España e hizo nuevas manifestaciones de simpatía hacia las naciones aliadas.

De Barcelona

Escándalo en el ayuntamiento.—Protesta radical.

La sesión municipal, que comenzó anoche, ha terminado a primeras horas de la madrugada.

La minoría radical protestó del hecho de haber suspendido antes que los concejales que la componen llegaran al ayuntamiento, la sesión celebrada el jueves santo de segunda convocatoria.

Con motivo de esta protesta se promovió vivo diálogo entre radicales y regionalistas que duró unas cuatro horas en las cuales hubo violentas discusiones llegando al escándalo.

Como consecuencia de lo ocurrido han quedado rotas las relaciones entre ambas minorías.

Esta noche vuelve a reunirse el ayuntamiento, habiéndose adoptado precauciones en evitación de nuevos sucesos.

Los concejales radicales califican la sesión del jueves santo de ilegal y se proponen llevar el asunto al juzgado.

Discurso de Cambó

El domingo pronunciará un discurso el señor Cambó en San Sebastián.

Desde Barcelona irán muchos regionalistas a dicha capital para oír al leader de la Liga.

Se ha hecho gran pedido de billetes.

DEL EXTRANJERO

PARIS, FRANCES

Paris, 3 tarde.

Paris.—Entre el Somme y el Oise se registró un ataque a la línea

cercana a San Quintín haciendo algunos prisioneros apodrándose de material de guerra y de un punto entre Laffete y San Quintín.

Al sur del Oise avanzamos cogiendo también prisioneros y otra de Concin apresamos varios aviones y material.

La artillería funciona con gran actividad en la Champagne.

En Verdun evitamos un golpe de mano.

DE BERLIN

Alemania y la paz

La prensa alemana comenta las manifestaciones del gobierno ruso y pretende ver en ellas posibilidad de llegar a entablar negociaciones con Alemania, Austria y Rusia para ver si se puede conseguir la paz por separado con la nación rusa.

Comenta también las manifestaciones del Barón de Cernún expresando que el canciller y el gobierno aceptarían una paz honrosa que no deprimiera el honor nacional.

Fallecimiento

Berlin.—Ha fallecido el arzobispo Wettinge de un ataque al corazón.

Cámara española

Roma.—El comité italo-español ha acordado la creación en Génova de una cámara de comercio española.

Parte italiano

Roma.—Se da cuenta del valiente comportamiento del ejército italiano en los hechos llevados a cabo el 27 de marzo en la cota 1.050.

Resistieron un violento bombardeo llevado a efecto por el enemigo con proyectiles de gases asfixiantes.

Han merecido elogios de los generales que los mandan.

Condecoración

Ha sido condecorado con la cruz del mérito de guerra el coronel don Rafael Basco.

La Argentina

Nueva York.—El representante de la República Argentina ha hecho entrega de la Nota de su país al gobierno yanqui, manifestando que aprueba y se adhiere a los acuerdos adoptados contra Alemania, agregando que su gobierno no hará nuevas declaraciones.

Serrano.



Se vende

Una fábrica de azulejos con dos hornos, dos timbres y todos los utensilios para su fabricación en el pueblo de Alcora.

Para más detalles dirigirse a la redacción de este periódico.

Imprenta J. F. cada

Café Re
Esmerac
Cubiertos desde 2 pesetas

Clínica de ex
A. CEE
Méd
IPI Y MAR

ELIXIR
de Saiz
Es recetado por los m
fica, ayuda á las diges
ESTO
el dolor de estómago
diarreas en niños y
dilatación y úlcera d
De venta en las princi
desde do

La crisis

La reunión
par

Esta mañana en el Cir
ceñit se ha reunido con
arriado el pleno de la
Defensa de la Plaza, dón
nocer la fórmula propue
ponencia que al efecto se
en la pasada reunión, c
de dictaminar sobre la
de créditos a los propieta
Piana.

Después de acordarse
nidad las bases que a
ción insertamos, la Jun
puesto que no es vaya a
del Gobierno no necesita
curso.

Luego la Junta en ple
tratado al despacho
gobernador, haciéndole en
documento siguiente, par
transmita por telegrama al
Junta de Defensa de la
La Junta de Defensa de
reunida para cumplimentar
do de la última de las ses
bradas y la promesa hecha
grama dirigido al señor m
Fomento, ha estudiado con
debida al magno problema
cesión de créditos y ha apr
manunidad las bases presen
la ponencia que al efecto
Pero antes de hacer la e
de aquellas cree la junta de
diritario interés capacitar al
del verdadero estado en qu
cuenta el problema económ
comercio marañera cuya def
sido confiada.

Café Restaurant Suizo

Esmerado servicio a la carta

Cobertor desde 2 pesetas en adelante, con derecho a elegir los platos.

Clínica de enfermedades de la boca y dientes

A. CEBRIAN LEGIA

Médico-Dentista

PLAZA Y MARGALL, 18 - 1.º - CASTELLÓN

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

La crisis de la Plana

La reunión de hoy. = La fórmula para los créditos

Esta mañana en el Círculo Mercantil se ha reunido como estaba acordado el pleno de la Junta de Defensa de la Plana, dándose a conocer la fórmula propuesta por la Junta que al efecto se designó en la pasada reunión, con objeto de dictaminar sobre la concesión de créditos a los propietarios de la Plana.

Después de acordarse por unanimidad las bases que a continuación insertamos, la Junta ha decidido que no se vaya a Madrid si el Gobierno no necesita de su concurso.

Después la Junta en pleno se ha trasladado al despacho del señor gobernador, habiéndole entregado el documento siguiente, para que lo remita por telegrama al Gobierno.

Junta de Defensa de la Plana

La Junta de Defensa de la Plana, para cumplimiento del acuerdo adoptado en la última de las sesiones celebradas y en la promesa hecha en telefuno dirigido al señor ministro de Fomento, ha estudiado con la atención debida el magno problema de la concesión de créditos y ha aprobado por unanimidad las bases presentadas por la Junta que al efecto designa.

Antes de hacer la exposición de motivos cree la Junta de Defensa de la Plana interesar al gobierno el verdadero estado en que se encuentra el problema económico en la comarca naranjera cuya defensa le ha sido confiada.

La dicha ya muchas veces y programas que nunca se repetirá basta para que hoy el presente problema de la Plana no sea de falta de dinero para dar trabajo. Las tierras naranjeras con imperiosa necesidad el abono y los propietarios que no tienen dinero no pueden dar trabajo a sus hijos. Y se da el caso de que los propietarios naranjeros mueren de anemia nuestros

naranjales, deseando brazos que los cultiven, los brazos que pudieran cultivarlos tienen que emigrar al extranjero o aplicar sus actividades a obras públicas que mucho agradeceremos, pero cuya utilidad no podrá ser nunca ni remotísima compensación de la pérdida completa—que desgraciadamente ya se vislumbra—de nuestra riqueza regional. Solucionado el problema de la propiedad queda en el acto resuelto en su parte esencial el conflicto de la masa proletaria.

Claro está que la suprema aspiración de los pueblos afectados por la catástrofe económica, sería que, atendidas las circunstancias angustiosas porque atraviesan, acudiera hasta ellos el gobierno con donativos generosos cuales fueron los que en época calamitosa se han enviado a otras regiones de España que recibieron millones del presupuesto nacional.

Pero la comarca naranjera, parca en exigencias y confiada en sus propias fuerzas y en el porvenir, pide solo al gobierno que le preste capitales que religiosamente ha de devolver.

¿Tiene derecho a pedirlo? Las garantías no pueden ser más grandes. De 18 a 20 000 hectáreas de naranjos se cultivan en la Plana y calculando el valor mínimo de la hectárea en 10.000 pesetas, supone una riqueza de 200.000.000 pesetas.

Las necesidades no pueden ser más imperiosas e inaplazables. La guerra sorprendió a esta región con una gran riqueza rústica, pero sin numeraria que movilizar. Esta ha sido la característica del desenvolvimiento de nuestra economía regional. El propietario de la Plana, amante como nadie de la tierra, de los campos saca sus riquezas y en los campos entierra sus ahorros. Y esa misma singularidad de nuestro carácter que ofreció a la patria nuevas riquezas y transformó miles de hectáreas de estériles

secanos en huertos frondosísimos, nos dejó huérfanos de toda defensa para el momento presente.

Críticos y difíciles fueron para el propietario los dos primeros años de la guerra en que tuvo que vender sus cosechas a precios tan desastrosos que apenas si alcanzaron a cubrir los gastos de los más indispensables labores del cultivo, pero al llegar al tercer año de la universal conflagración, cerrado como al principio el mercado central, suprimido por dificultades diplomáticas el comercio con los países neutrales del Norte, restringida al doce y medio por ciento la exportación de nuestras naranjas al Reino Unido, muerto, en una palabra, el negocio frutero del mundo, la situación de la propiedad en esta comarca, cuya época de recolección coincide precisamente con la fecha de las últimas disposiciones internacionales del bloqueo y restricciones, es tan ruinosa y desesperada que solo los altos poderes del Estado, en cumplimiento del deber tutelar que a ellos corresponde, pueden en parte solucionar.

En el momento presente quedan todavía pendientes en los huertos de la Plana naranjas por cantidad de 1.300.000 cajas y si la restricción impuesta por el gobierno inglés continúa en vigor solo 200 o 300 000 cajas podrán exportarse en el supuesto de que para ellas acudan vapores con fletes razonables a nuestros puertos y vagones en proporción a nuestras estaciones. Pero en todo caso está la plena seguridad de que van en la Plana a quedar sin exportación ni consumo posible más de un millón de cajas, cuyo valor mínimo, calculado dentro del estado misero presente es de unos diez millones de pesetas, de las que corresponden, cinco a la propiedad y otros cinco a los industriales con la naranja relacionados y a la masa obrera que trabaja en su confección.

Por ello comprenderá el gobierno que aunque llevado de buena voluntad, enviara a esta región no solo las 600 000 pesetas prometidas sino hasta uno o dos millones de pesetas para obras públicas, la cuestión fundamental, el problema base, quedaría sin resolver.

Urge, pues, y así se pidió desde el primer momento, que el gobierno se decida a conceder créditos a los propietarios, y por esta necesidad cada día más imperiosamente sentida y por que quiere la Plana dar a sus gobernantes toda clase de facilidades ofreciéndoles fórmulas concretas de solución, juzgó esta Junta conveniente designar una ponencia que estudiara el problema.

Las bases presentadas por la ponencia y aprobadas por la Junta son las que a continuación se expresan, no en forma alternativa, sino simultánea.

1.º Si la ley de Autorizaciones del 3 de marzo del corriente año puede llevarse inmediatamente a la práctica, la Junta de Defensa para hacer efectivo lo preceptuado en el artículo 2.º apartado A, ofrece al Gobierno la constitución de un Banco regional con las garantías que se estimen convenientes, en seguridad del capital que aquel reciba y pídele a su vez diligencia y rapidez en cuantos trámites hayan de seguirse para la constitución del mismo.

Este Banco sería de Fomento el intermediario entre el Gobierno y la propiedad para los efectos de la concesión de los créditos citados, sin perjuicio de que pasadas estas circunstancias continuara funcionando como protector de la exportación agraria de la región.

Caso de que el gobierno no creyera conveniente la constitución de un organismo bancario nuevo, puede valerse de la institución de los Pósitos, Cajas de Ahorros, Cajas rurales y Sindicatos como órganos intermediarios entre el Tesoro y la propiedad.

2.º Con independencia de lo expuesto en la base anterior, la Junta de Defensa cree que los Pósitos son una de las instituciones que más y mejor pudieran contribuir a la solución

del problema de la propiedad. Los pósitos de esta provincia son pobres y no pueden en manera alguna ser una solución para el conflicto presente, pero la ley de Pósitos autoriza las transferencias y pudiera el gobierno ordenar que se aportaran a esta provincia capitales inmovilizados en otras y con ellos fomentar el crédito prestando directamente al propietario e indirectamente por mediación de las asociaciones legalmente constituidas.

3.º Otra institución que pudiera contribuir al alivio de la crítica situación presente, no sólo para la propiedad, sino para las industrias y el comercio también afectados por la crisis de exportación, es sin duda alguna el Banco de España. Es preciso que dicha institución amplíe cuanto pueda la lista de sus acreditados y dé mayor extensión cuantitativa a los créditos, teniendo en cuenta no solo el valor de la propiedad inmueble, si no también el del capital industrial y mercantil y las condiciones personales de los interesados. En todo caso es de imprescindible necesidad que se observe excepcional propiedad en las exigencias de amortización en las operaciones de crédito.

4.º Que el Gobierno obligue a Banco de España a cumplir la ley de crédito a los Sindicatos de 1915 y que en los ministerios de Fomento y Hacienda se den toda clase de facilidades para que con rapidez excepcional se tramiten los expedientes de constitución de dichas instituciones locales.

5.º Dadas las circunstancias especiales en que se proponen al Gobierno las presentes bases, después de tres años de penuria para los propietarios que han tenido que malvender sus cosechas y pagar en cambio a precios fabulosos abonos y subsistencias, cree la Junta de Defensa que todas las bases anteriores resultarán completamente infructuosas si no van acompañadas de la concesión de un largo plazo para la amortización o devolución del capital, plazo que en todo caso debe comenzar a contarse a partir de la fecha de la paz.

El señor gobernador civil nos ha facilitado hoy los despachos siguientes:

«Ministro de Gobernación. El ministro de Estado participa que como resultado negociaciones seguidas el gobierno Alemania manifiesta haber dado órdenes oportunas para que los buques españoles que conduzcan cargamento exclusivo de frutas con destino a puertos neutrales o beligerantes no comprendidos en las zonas de guerra, incluso por tanto los de la costa francesa situados al oeste de la punta de Espiguette sean respetados por las fuerzas navales imperiales en las condiciones siguientes:

1.º Que el gobierno español garantice que cada buque frutero no transporte ningún otro cargamento a los enemigos de Alemania.

2.º Que los buques lleven una declaración firmada por el cónsul alemán consignando haberse observado la condición anterior.

3.º Que los buques frutereros dichos se mantengan fuera de la zona prohibida.

Por lo tanto en lo sucesivo desaparecerá la intervención de los cónsules alemanes en las operaciones de carga de los vapores frutereros españoles, limitándose dichos funcionarios consulares a expedir la declaración señalada en la condición segunda en vista de la garantía que en nombre del gobierno español dan las autoridades españolas competentes que se estima son los administradores de las respectivas aduanas.

Lo participo a V. S. para su conocimiento y efectos debiendo prevenirlo a las casas exportadoras de frutas y a los navieros de los puertos de esa provincia.»

Del ministro de Fomento. «El ministro de Estado me da cuenta en Consejo de las negociaciones seguidas por el Marqués de Cortina en Londres.

Este señor ha procedido con arreglo a instrucciones que llevaba respecto a la importación de carbón y exportación de naranja. Por lo que hace relación a este último extremo manifiesta que todo barco del gobierno británico que acuda a cargar mineral o lo que sea a los puertos de Levante llevará una parte de naranja, sin perjuicio, claro está, de todos los barcos

particulares que puedan llevar en su totalidad carga de esta clase de fruta. La negociación no está firmada, pero en principio parece acordada en condiciones que el marqués de Cortina no detalla, porque, se propone venir rápidamente a Madrid, pero si anticipa que estas condiciones las reputa muy favorables.

El ministro de Fomento acepta el viaje a Madrid de los representantes de esta zona para conferenciar con el ministro de Hacienda sobre la cuestión de créditos a los agricultores».

HOMBRES

Falta de energías, nervios-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pasares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.



De la lectura de los periódicos se deduce que la cuestión política sigue embrollada, habiendo quien asegura que muy pronto intervendrá en la cosa pública el funesto gobernante de 1909 señor Maura.

Lo que parece preocupar más es la cuestión internacional, habiendo causado gran impresión un artículo que publica *Le Temps* en el que, refiriéndose a España y hablando de nuestra actitud ante la conflagración mundial, pregunta si es que estamos dispuestos a quedar como espectadores impasibles, renunciando al único papel que nos permitiría en adelante salir engrandecidos del cataclismo guerrero.

Ignóramos si ha causado sensación la declaración que hace dicho periódico parisiense, refiriéndose también a España, que la neutralidad no es posible ni puede desearse cuando la paz del mundo y la libertad de las naciones están en juego.

Como ven nuestros lectores el artículo escrito constituye un aviso que el gobierno debiera estudiar por las consecuencias que de él pueden derivarse.

Esto, la agravación de la crisis, el torpedeamiento de nuevos buques españoles y la actitud en que se colocan las repúblicas americanas han creado tal situación al gabinete romanista que muy bien pudiera ser hubieran sorpresas de un momento a otro.

Escribe *El Mercantil Valenciano*: «Nos dicen de Onda que los fabricantes de azulejos de dicha población se han puesto de acuerdo para cerrar las fábricas, en vista de que no pueden dar salida a las existencias por falta de vagones para el transporte. Si las fábricas se cierran, efectivamente, quedarán sin trabajo más de un millar de obreros, lo cual vendrá a complicar seguramente la triste situación de la clase proletaria.»

Hace bastantes semanas hablabamos nosotros ya de este asunto e invitábamos a las autoridades a que gestionaran medios de transporte para evitar el cierre de las fábricas, asegurando que dejaría sin trabajo a miles de obreros.

No se nos hizo caso o los que tienen el deber de hacerlo fracasaron en sus gestiones cerca de las compañías y del gobierno.

Lo cierto es que el conflicto se agrava y lo más seguro será que se llegue al cierre de dichas fábricas y al acrecentamiento de la miseria y del hambre en esta región.

Continúa anclado frente a nuestro puerto, el vapor español "Ardun" cargado de naranja desde hace ocho días y que, al parecer, no emprende el viaje a Inglaterra por miedo a los sumergibles alemanes.

La negativa de ponerse en marcha irroga graves perjuicios a los cargadores, pues con ello se corre el peligro de perderse el fruto embarcado.

En vista de ello una numerosa representación de aquellos se ha personado en el barco, acompañada de un notario, levantando acta de lo ocurrido para reclamar a su debido tiempo daños y perjuicios.

